



权威发布

2020年实现城乡基本公共教育服务均等化

随迁子女就学学校收费不得区别对待,严禁长期聘编外教师,乡村教师收入应不低于同职级县镇教师

国务院日前印发《关于统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展的若干意见》(以下简称《意见》),确定到2020年,城乡义务教育二元结构壁垒基本消除,义务教育与城镇化发展基本协调,基本实现县域义务教育均衡发展,基本实现城乡基本公共教育服务均等化。

《意见》指出,各地要进一步强化流入地政府责任,将随迁子女义务教育纳入城镇发展规划和财政保障范围,建立以居住证为主要依据的随迁子女入学政策,切实简化优化随迁子女入学流程和证明要求。公办和民办学校都不得向随迁子女收取有别于本地户籍学生的任何费用。特大城市和随迁子女特别集中的地方,可根据实际制定随迁子女入

学的具体办法。

《意见》要求各地要依据义务教育学校教职工编制标准、学生规模和教育教学需要,按照中央严格控制机构编制有关要求,合理核定义务教育学校教职工编制。建立城乡义务教育学校教职工编制统筹配置机制和跨区域调整机制,实行教职工编制城乡、区域统筹和动态管理,盘活编制存量,提高使用效益;全面推进教师“县管校聘”改革,按照教师职业特点和岗位要求,完善教师招聘机制,统筹调配编内教师资源,着力解决乡村教师结构性缺员和城镇师资不足问题;严禁在有合格教师来源的情况下“有编不补”、长期聘用编外教师,严禁挤占挪用义务教育学校教职工编制和各种形式

“吃空饷”;积极鼓励和引导乡村志愿支教活动。

《意见》还要求各地要实行乡村教师收入分配倾斜政策,落实并完善集中连片特困地区和边远艰苦地区乡村教师生活补助政策,因地制宜稳步扩大实施范围,按照越往基层、越往艰苦地区补助水平越高的原则,使乡村教师实际工资收入水平不低于同职级县镇教师工资收入水平。同时,落实中小学教师职称评聘结合政策,确保乡村学校教师职称即评即聘;将符合条件的边远艰苦地区乡村学校教师纳入当地政府住房保障体系,加快边远艰苦地区乡村教师周转宿舍建设。

据《京华时报》

支持高校开设网络安全“少年班”“特长班”

近日,中央网信办、国家发改委联合教育部等六部门印发《关于加强网络安全学科建设和人才培养的意见》。文件称,有条件的高等院校可通过整合、新建等方式建立网络安全学院,支持高等院校开设网络安全相关专业“少年班”、“特长班”。

根据文件,六部门鼓励高等院校、科研机构根据需求和自身特色,拓展网络安全专业方向,合理确定相关专业人才培养规模,建设跨理学、工学、法学、管理学等门类的网络安全人才综合培养平台。鼓励高校开设网络安全基础公共课程,提倡非网络安全专业学生学习网络安全知识和技能。

加强网络安全教材建设,教材要体现党和国家意志,体现网络强国战略思想,体现中国特色治网主张,适应我国网络空间发展需要。鼓励出版社、企业和社会资本支持网络安全教材编写。鼓励高等院校有计划地组织网络安全专业教师赴网信企业、科研机构和国家机关合作科研或挂职;打破体制界限,让网络安全人才在政府、企业、智库间实现有序顺畅流动。支持高等院校大力引进国外网络安全领域高端人才,重点支持网络安全学科青年骨干教师出国培训进修。

支持高校网络安全相关专业实施“卓越工程师教育培养计划”。鼓励学生在校阶段积极参与创新创业。同时,加强全民网络安全意识与技能培养,充分利用网络、广播、电影电视、报刊杂志等多种平台,向大众宣传网络安全常识,传播网络安全知识。开展“网络安全知识进校园”行动,将网络安全纳入学校教育教学内容,促进学生依法上网、文明上网、安全上网。

据《北京青年报》

外埠传真

新疆开设高中“杏林实验班”

7月11日,新疆维吾尔自治区人民政府召开新闻发布会,会议透露新疆决定开设普通高中“杏林实验班”,采用“3+5”模式,培养中医、民族医后备人才。据悉,开办普通高中“杏林实验班”,是新疆培养中医、民族医人才的创新之举,旨在培养一批具备一定中医、民族医知识基础的高中毕业生,为培养高层次的中医、民族医专业人才打下坚实基础。“杏林实验班”采取“3+5”的人才培养模式,即学生接受3年高中教育,毕业后,参加全国高考,成绩合格者优先录取,接受5年中医、民族医本科专业培养。

据央广

河南寒门学子上大学“三不愁”

记者近日从河南省学生资助管理中心获悉,今年,对河南省考上大学但家庭经济困难的学生,将有一系列资助政策确保他们上学。这些资助政策,可以概括为“三不愁”:一是入学前不用愁。家庭经济困难的新生,可向家庭所在地的县级教育部门提出申请,办理贷款用于支付学费和住宿费。二是入学时不用愁。如有新生实在不能筹集到足够的上学费用,可以通过新生入学“绿色通道”直接报到入学。三是入学后不用愁。学校对通过“绿色通道”入学的学生和申请资助的其他学生,采取不同的措施给予精准资助。

据新华社

山东推行混龄自主游戏教育



日前,山东省荣成市在全市幼儿园推行自主性游戏教育。各幼儿园打造好游戏的场地和玩具,孩子们根据自己的喜好自主选择游戏玩耍,老师在一旁引导守护。自主性游戏中,各幼儿园打破班级界限,实行混龄游戏,让幼儿真正成为游戏的主人,在游戏中自主探索创新、快乐成长。

据中新社

湖北高校违规收费学生可拒付

湖北省物价局和省教育厅近日联合发文明确,高校要按照国家和省现行收费政策规定,按收费性质编制本校年度收费目录清单,清单须注明收费项目、收费标准、收费依据、执行时间等,并通过校园网提前至少30天向社会公示。对于未列入清单或未落实提前公示要求的收费,学生有权拒付,并向价

格、教育主管部门举报或投诉。此规定适用于包括民办高校在内的湖北省境内所有全日制普通高校和成人高校。除学费和住宿费应公示之外,军训服装费、入学体检费、大学生居民医疗保险费等代收项目的标准和依据同样应当公示。

据《湖北日报》

广西10万大学生暑期“三下乡”

2016年广西大学生助力脱贫攻坚暑期社会实践活动启动仪式日前在广西大学举行。广西壮族自治区高校工委、教育厅投入专项经费255万元,以15个大学生社会实践示范项目为牵引,支持和指导广西76所高校组建的包括23支国家级团队、160支自治区级团队在内的1000多支实践团队共计10万多名大学生,广泛开展暑期“三下乡”社会实践活动。

暑期社会实践活动重点深入广西54个扶贫开发工作重点县、5000个贫困村,实施政策宣讲、结对帮扶、助力乡村旅游资源开发等八大行动,积极引导广大大学生投身广西精准扶贫、精准脱贫攻坚战役,深入基层、了解基层、热爱基层、奉献基层,在服务与实践中受教育、长才干。

据《中国教育报》

(上接01版)

3个孩子常常缺衣少食,有时没吃早饭就来上学了,有的孩子一件衣服要穿几个星期。李冬贞知道后心疼得不行,想方设法接济他们。一有机会,她就委托亲戚、朋友、同事帮忙收集同龄孩子的半新衣物,尽力让杨家孩子也穿戴得和同学们一样整齐。

孩子读书离家远,很多时候,孩子们只带了蒸饭的米,没有带菜,有的甚至一个月吃不上一次肉,身体正常发育难免受到影响。李冬贞每天从自己家里带蔬菜、肉到学校。每天上午第3节课一下课,她便将电饭煲放在教室讲台旁,边煮

饭边上课。第4节课一下课,饭刚好煮熟了。午休时,趁孩子们在操场里玩耍的空闲,她就井井有条地炒菜、洗碗,半小时内做好一桌人的饭菜,再将几张课桌临时拼在一起,摊上报纸就成了餐桌。吃饭时,师生围成一桌,李冬贞不时为孩子们添饭夹菜,直到孩子们吃饱。

橡皮擦、铅笔、水彩笔、练习本等孩子们常用的学习用品,因为一学期用量较大,只能去集市购买,而学校离沙塘乡集市有10公里,李冬贞这个“后勤部长”总是一次就买好几箱,放在办公室里免费让孩子们用。

密塘村山高山林密路窄,孩子上下学成了

李冬贞最揪心的大事。一遇阴雨恶劣天气,为了确保孩子们的安全,早晚上下学时,李冬贞采取家长送一程、自己接一程的办法。久而久之,如果接送的家长或老师因故没有对接好,孩子们便会自觉在交接点等候。

每年的雨雪季节,李冬贞还要为孩子们准备换洗的衣裤、鞋袜。因为路远,娃娃们淋雨后,爷爷、奶奶很难及时送干衣服来学校。李冬贞的办公室里备有好几个烤架,用来为孩子们烘烤衣服。

虽然常年呆在山区,李冬贞的教学观念却很前卫。她的课程严格按照标准开设,课表上

是音、体、美课程就决不上其他文化课。虽然学校没有像样的操场,也没什么音乐器材,但她会因地制宜,带孩子们在草坪里唱歌跳舞。学校没有图书室,她从家里和同事那儿弄来孩子们喜爱的书籍、报纸,尽力为大家提供阅读的机会。天气好时,她还会带着孩子们去露天课堂里自由地玩耍。

正因为此,李冬贞的学生每学期期末的成绩总是稳居全乡前列;而她个人也年年被评为乡级优秀个人、优秀班主任;2015年,她被评为“娄底市优秀教师”。年复一年,52岁的李冬贞守着“袖珍”小学的山里娃娃,不曾离去。